
Auswertung #NDRfragt:

Ist unsere Demokratie gut genug?

Befragungszeitraum: 24.10. - 30.10.2023 - 9:00 Uhr 

18.351 Teilnehmende



Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage-
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der 
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland 
aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr 
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind. 
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild. 



Die Ergebnisse in der Übersicht
• Eine knappe Mehrheit (54%) ist damit zufrieden, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert, allerdings sind auch fast zwei von 

zehn gar nicht zufrieden.

• Trotzdem sehen mehr als drei Viertel der Befragten (77%) die Demokratie als die beste Staatsform an. Dass es eine bessere 
Staatsform gibt, glauben nur 8 Prozent, 13 Prozent sind unentschieden.

• Die große Mehrheit (72 %) ist mit der Arbeit der Bundesregierung nicht zufrieden (zufrieden sind 27%). Besonders schlechte 
Noten geben die Befragten der Regierung beim Umgang mit den Themen Migration, soziale Ungleichheit und wirtschaftliche 
Wettbewerbsfähigkeit.

• Die Landesregierungen schneiden besser ab als die Bundesregierung - wenn auch sehr unterschiedlich stark: Vor allem in SH (68%) 
und NDS (57%) sind die Menschen mit der Landesregierung zufrieden, in MV deutlich weniger (31%).

• Mehr als die Hälfte glaubt, dass man mit Engagement in seiner Gemeinde/Stadt politisch etwas erreichen kann. Gleichzeitig 
stimmen ähnlich viele aber auch der Aussage zu, dass man als einzelner Bürger machtlos ist.

• Wie ließe sich die Demokratie verbessern? Die Befragten wünschen sich mehr Transparenz, indem die Politiker ihre 
Entscheidungen offenlegen und erklären (74%). Auch ein Lobbyregister (68%), der Ausbau von Transparenzgesetzen (63%) und 
mehr Volksabstimmungen (63%) wurden häufig genannt.

• Demokratische Institutionen: Das größte Vertrauen genießen mit Abstand die Wissenschaft (77% großes oder sehr großes 
Vertrauen) und das Bundesverfassungsgericht (70%), deutlich vor der Bundesregierung (32%). Am wenigsten Vertrauen genießen 
politische Parteien (18%).

• Die Befragten beteiligen sich vor allem an der Demokratie, indem sie mit Freunden/Bekannten über Politik diskutieren (86%), 
Petitionen unterschreiben (57%) oder online diskutieren (31%).



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Arbeit der aktuellen Bundesregierung?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie bewerten Sie den Umgang der Bundesregierung mit folgenden Themen in Schulnoten? Die Note 1 steht für "sehr 
gut", die Note 6 für "ungenügend".
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Nun geht es um das Bundesland, in dem Sie wohnen. Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit der Arbeit Ihrer 
aktuellen Landesregierung?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Denken Sie nun nicht nur an die Regierung, sondern an unser politisches System als Ganzes. Wie zufrieden sind Sie 
alles in allem mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Glauben Sie, dass die Demokratie im Großen und Ganzen die beste Staatsform ist, oder gibt es eine andere 
Staatsform, die besser ist?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu?  "Die führenden Politiker leben in ihrer eigenen Welt, aus der sie auf 
den Rest hinabsehen."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie empfinden Sie das, inwieweit würden Sie der folgenden Aussage zustimmen: "Wenn man sich in seiner Stadt oder 
Gemeinde politisch engagiert, kann man auch etwas erreichen."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Und was meinen Sie zu folgender Aussage, inwieweit würden Sie dieser zustimmen: "Man kann sich noch so 
anstrengen, als einzelner Bürger ist man machtlos."
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Denken Sie nun an die Demokratie, wie wir sie in Deutschland haben. Inwieweit finden Sie, dass über 
wichtige politischen Fragen nicht Parlamente und Regierungen, sondern die Bevölkerung selbst abstimmen sollte? Die 
Bevölkerung sollte...
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Welchen der folgenden Ideen würden sie vom Prinzip her zustimmen, um die Demokratie zu verbessern? (Mehrere 
Antworten möglich)
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Per Los ausgewählte Bürgerräte, die den Parlamenten politische
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Mehr direkte Volksabstimmungen

Transparenzgesetze und Informationsansprüche der Bürger
gegenüber Staat und Politik ausbauen

Mehr Transparenz bei der politischen Interessenvertretung durch
ein Lobbyregister.

Politiker müssen ihre Entscheidungen prinzipiell offenlegen und
erklären.



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie viel Vertrauen haben Sie in die folgenden Institutionen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, die großen Aufgaben unserer Zeit zu bewältigen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

NUR BEFRAGTE, DIE DEM BSW AM EHESTEN ZUTRAUEN, DIE GROSSEN AUFGABEN UNSERER ZEIT ZU 
BEWÄLTIGEN. Wenn Sie nur auf die jetzt im Bundestag vertretenen Parteien schauen, welcher Partei würden Sie dann 
am ehesten zutrauen, die großen Aufgaben unserer Zeit zu bewältigen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie finden Sie es, dass die langjährige Linken-Politikerin Sahra Wagenknecht eine eigene Partei gründen will?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Ganz generell: Finden Sie, dass wir in Deutschland mehr oder weniger Parteien brauchen?
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Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023. Mehrere Antworten waren möglich.

Jetzt geht es darum, inwieweit Sie sich auf die ein oder andere Weise aktiv an der Demokratie beteiligen. Haben bzw. 
hatten Sie in den letzten 12 Monaten... 
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ein politisches Amt inne?

Ich beteilige mich nicht.

in einer Bürgerinitiative mitgearbeitet?

in einer politischen Partei mitgearbeitet?

Etwas anderes, und zwar:

in einer Bürgerinitiative oder einer Nichtregierungsorganisation…

an einer Kundgebung oder Demonstration teilgenommen?

online über ein politisches Thema diskutiert?

eine Petition unterschrieben?

mit Freunden oder Bekannten über Politik diskutiert?



Nicht repräsentative, gewichtete #NDRfragt-Umfrage, 18.351 Teilnehmende, Befragung 24. bis 30. Oktober 2023.

Wie beurteilen Sie Ihre eigene wirtschaftliche Lage?
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